

- Психоанализ (эволюция программы от Фрейда через К.Г. Юнга к Лакану) Лакан: бессознательное – это язык
- Структурирование субъекта – эффект коммуникации с другим, процедур идентификации и дифференциации
- Речевая коммуникация как форма обмена
- Желание, признание и нехватка

Жак Лакан (13.04.1901 – 9.09.1981)

- Докторская диссертация по психиатрии и сотрудничество с сюрреалистическими и дадаистскими художественными движениями, идея применить к художественной критике теорию психоанализа.

- Влияние на эволюцию взглядов Лакана семинаров Александра Кожева по Феноменологии духа Гегеля;
- Под влиянием этих гегелевских чтений – первый вариант анализа «стадии зеркала», доклад об этом на конференции Международной психоаналитической ассоциации (IPA) в Мариенбаде в 1936 году

- В конце 1940-х - начале 1950-х годов Лакан познакомился со структурализмом Фердинанда де Соссюра и его наследников, таких как Клод Леви-Стросс и Роман Якобсон

- «Элементарные структуры родства» К.Леви-Стросса
- Структурализм как конкурент экзистенциализму
- Смена ориентиров и смена приоритетов в 50-60 гг. во Франции

- Ролан Барт для литературно-культурных исследований
- Луи Альтюссер для марксизма

- L'inconscient est structuré com un langage – бессознательное структурировано как язык
- «Функция и поле речи и языка в психоанализе» («Римские доклады» 50-х годов)

- Влияние на французскую философскую элиту 80-х годов
- Жан Ипполит, Мишель Фуко, Жиль Делёз, Люси Иригерей и Юлия Кристева.

Теория трех регистров

- Воображаемого,
- Символического и
- Реального

- ранний Лакан воображаемого (1930-е и 1940-е годы),
- средний Лакан символического (1950-е) и
- поздний Лакан Реального (1960-1970-е).

- Воображаемое занимает центральное место в описании Лакана формирования Эго (стадии зеркала)

- Идея о зависимости Воображаемого от Символического

- мы постоянно находимся на грани между эротикой и семантикой; возможности **символа** здесь таковы, что двойной смысл представляет собой способ, благодаря которому **желание** обретает возможность заявить о себе.

Рикёр

- Известно, что структурализм возникает благодаря применению к антропологии и вообще к наукам о человеке лингвистической модели.

- лингвистические законы имеют отношение к бессознательному уровню, а значит, к неререфлексивному, неисторическому слою духа; однако это не фрейдовское бессознательное влечения, желания, обладающих способностью к символизации; это скорее кантовское категориальное, комбинаторное бессознательное; это — конечный порядок — или конечность порядка, который сам этого не осознает.

- родство как «некий язык, то есть в совокупность операций, предназначенных обеспечивать определенный тип общения между индивидами и группами индивидов.
- То обстоятельство, что «послание» в данном случае состоит из женщин группы, которые циркулируют между кланами, потомствами или семьями (тогда как в языке между индивидами циркулируют слова группы), нисколько не препятствует тождеству рассматриваемого явления в обоих случаях». (К.Леви-Стросс)

- Я так бы охарактеризовал этот метод: выбор синтаксиса в противовес семантике. Подобный выбор вполне оправдан в той мере, в какой он является своего рода сделкой, заключенной по поводу связности событий.

- тогда, вероятно, когда, качнув чашу весов в сторону примата **праксиса** над структурными опосредованиями, мы с излишней силой остановили ее на другом полюсе и заявили, что «конечной целью наук о человеке является не созидание человека, а его разложение... растворение культуры в природе и, в конечном итоге, жизни
- Марксизм как граница структурализма

ПЕТЕР СЛОТЕРДАЙК
ГАНС-ЮРГЕН ХАЙНРИХС
Солнце и смерть



ИЗДАТЕЛЬСТВО ИВАНА ЛИМБАКА

- Препные антропологии...проповедовали меру и сдержанность именно потому, что сознавали – в человеческом поведении сплошь и рядом имеют место преувеличение и чрезмерность. Нужно заменить заскорузлые концепты типа теории «коммуникативных компетенций» на теорию взаимосовместимых ***чрезмерностей***»